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» Socializacion del objetivo

» Motivacion

= [nicio

®» Desarrollo

» Aplicacion de conocimientos adquiridos

®» Pregunta de cierre (tipo simce)



Saludo.

» [Estimados estudiantes, a partir de la semana 23, comenzaremos una
semana nueva de contenidos, la cual se trata de circulo y circunferencia,
enfocando la primera clase en la parte tedrica, y en la segunda clase, nos
enfocaremos directamente en la parte prdactica, es decir gjercitacion.




Objetivo de la clase.

» Clase 1: Explicar, de manera concretaq,
pictorica y simbdlica, la validez del teorema de
Pitdgoras y aplicar a la resolucion de problemas
geométricos y de la vida cotidiana en ejercicios
propuestos, con una actitud de orden y respeto
frente a sus aprendizqjes.




Inicio de |la clase

» Observa las siguientes imdgenes, determina que fienen todas en comun.

25m

. 50 m.
distancia carrete



Validez del feoremao

Explica la validez del teorema de Pitagoras.

’ . . . - . e -| Cm
Segun las medidas del siguiente rectangulo, verifica que -

, - . L]
la suma de las dreas de los cuadrados pequenos es igual 1cm
al area del cuadrado de mayor tamano. u| =
, , g 1cm

€ Notamos que el rectdngulo esté formado por 4 tridangulos O d

congruentes. Calculamos el drea (A) del rectangulo:

A=Q2-1)cm?=2cm’

@) El cuadrado de mayor tamafo esta formado por 4 tridngulos congruentes iguales
a los que forman el rectangulo. Por lo tanto, su drea es 2 cm?,

€ Los cuadrados de menor medida estan formados por dos tridngulos congruentes iguales a
los que forman el rectangulo. Luego, el drea de cada uno es igual a (2 : 2) cm?, es decir, T cm?.

(4] Sur.n.amos las areas de los cuadrados d? menor tamafo y lem?+1cemi=2 cm?
verificamos que el resultado es igual al area del cuadrado
de mayor medida. T T T

Area cuadrados pequefios.  Area cuadrado grande.
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Esto significa que

= Aprende

* Enun tridngulo rectangulo, el teorema de Pitagoras establece B
gue la suma de los cuadrados de las medidas de los catetos es

igual al cuadrado de la medida de la hipotenusa. 4 ¢ Triog piagéricos

En el tridngulo ABC, a y b representan las medidas de los catetos

y ¢ la medida de la hipotenusa. {= "
_ , , » ¢ b Cateto [ Cateto 2 Hipotenusa
Si un trio de numeros naturales cumple con el teorema de Pitagoras, 3 4 5
estos numeros son llamados trio pitagorico. a’+ b’= ¢ c o 3
« El reciproco del teorema de Pitagoras establece que si se tienen B 8 (5 (7
3 segmentos de medidas a, by ¢ que cumplen con la igualdad: ) 7 24 25
a2+b=¢7 a 20 21 29
entonces el tridngulo formado por estos segmentos es _ (2 35 37
un tridngulo rectangulo. c 7 s

El reciproco del teorema de Pitdgoras, sirve especificamente para
determinar si un fridngulo es rectangulo o no, para esto ocupamos el
teorema y verificamos la relacion entre sus medidas.



Eiemplo de la aplicacion del teorema de Pitadgoras.

;Cual es la distancia maxima que una persona puede nadar en una piscina de forma rectangular
gue mide 24 m de largo y 10 m de ancho si solo puede hacerlo en linea recta?

D
\

€ Si solo puede nadar en linea recta, la distancia
maxima (x) corresponde a la diagonal de la
superficie de la piscina.

esmrassvesaxa il
@ Notamos que la diagonal de la piscina determina 240 = - e
dos tridngulos rectdngulos. H
: 10 cm
H|p0mnu5a JRRUNR | - X
1
€ Aplicamos el teorema de Pitagoras para calcular x2 =242 + 102
la medida de la diagonal (x) de la piscina. 2 =576+ 100
X’ =676
x=1676 m

x=261m




Ejercitacion del teorema

» Actividades

1. Calcula la medida del lado desconocido (x) en cada triangulo.

a. 6Cm | C.
_ .J . .
8cm
8cm | O
X
15¢cm
b d
Y 48cm

2cm




Ejercitacion del Teorema de Pitdgoras

2. Calcula el perimetro (P) y el area (A) de cada triangulo.

a. b. C. d.
9cm | ’ - ’
26 cm (=
15 cm X X 2> €M
1,8cm
\ 0| 3cm
X &
24 :
o 2cm

3. Calculalas medidas que faltan en cada figura. Utiliza una calculadora si es necesario.

b. C.
4 cm
y - 17.cm X 29 cm
X 8 cm
/ 20cm
| 3cm : : 1 :
| Y X ‘

:1 2 cm" y

a.

12¢cm

25¢cm




Cierre.

» Verifiquemos la validez del teorema de PitGdgoras en los siguientes 4
ejercicios, por lo que deberemos aplicarlos en cada caso.

Evalua si los siguientes trios de numeros forman trios pitagoricos. Consideraay b como
la medida de los catetos y c como la medida de la hipotenusa.

f a. b. C. d.
9 15 21

12 2 36 28

. ¢ 15 13 39 35




Clase 2.

Repaso de lo aprendido. Ejercitacion de y aplicacion del Teorema




Objetivo de la clase.

» Clase 2: Aplicar, de manera concreta, pictorico
y simbadlica, la validez del teorema de Pitadgoras
y aplicar a la resolucion de problemas
geométricos y de la vida cotidiana en ejercicios
propuestos, con una actitud de orden y respeto
frente a sus aprendizqjes.




Recordemos

= Aprende y;

* Enun tridngulo rectangulo, el teorema de Pitagoras establece B
que la suma de los cuadrados de las medidas de los catetos es
igual al cuadrado de la medida de la hipotenusa. ¢

En el tridngulo ABC, a y b representan las medidas de los catetos
y ¢ la medida de la hipotenusa. =

Siun trio de nimeros naturales cumple con el teorema de Pitagoras,
estos numeros son llamados trio pitagadrico. a’+b’=c’

» Elreciproco del teorema de Pitagoras establece que si se tienen
3 segmentos de medidas a, by ¢ que cumplen con la igualdad:

a’+ b> =’ a

entonces el triangulo formado por estos segmentos es L

un triangulo rectangulo. C: 2




Respecto a la clase

» Fn la clase de hoy, ejercitaremos profundamente el teorema de Pitadgoras,
en ejercicios y problemas aplicados en la vida cotidiana.

» De esta forma es importante que consultes si no entiendes algo, serd
apoyado por tu docente de asignatura.




Ejercicios

Identifica los triangulos rectangulos y justifica tu eleccion.

a.
30cm 40 cm
12 cm
14 cm
50 cm
b.

45cm

d.
9cm 10 cm
6 cm /
7,5¢cm
/ 11¢cm

Calcula el perimetro (P) y el area (A) de las siguientes figuras. Si es necesario, utiliza
una calculadora.

a. b. C.
D C D i C 4 cm C
Ll [ ] I L
32¢cm
24 cm
8cm 3cm
17 cm

[] 1] 1 ]

A B A ! B Ar—

14,4 cm




Calcular Altura

;Cual es la medida de la altura h en el triangulo? ¢
€ En un tridngulo equilatero y en un tridangulo isdsceles la altura (k) 5 cm 5 em
correspondiente a la base divide a esta en dos segmentos de igual h
medida. Por lo tanto, se cumple: »
S A D B
AD=DB=25cm 5em

€) Notamos que la altura h divide al tridngulo ABC en dos tridngulos rectdngulos congruentes.
En el tridngulo rectangulo DBC, h representa uno de sus catetos, por lo tanto podemos aplicar
el teorema de Pitagoras para calcular su medida.

C h*+ 25" =57
h’+ 6,25 =25
, 5cm h?=25-6,25
h? =18,75
D B h = Jﬁ cM=433Cm - Utilizamos una calculadora

2,5cm para obtener la raiz cuadrada.




Ejercitacion, ejemplo

En una habitacién de 2,4 m de altura se quiere ubicar un mueble
de 60 cm de profundidad. Si se debe inclinar para trasladarlo,
icual es la altura maxima que puede tener para no rayar el techo?

€ En el mueble podemos formar un tridngulo rectangulo

en el que h representa su altura. 24m
60 cm 0,6 m
— T,
< m En esta posicion la diagonal < lqualamos las unidades “””556 cm
24 m h del mueble coincide con 24 m h de medida.
|a altura de la habitacion.

) Aplicamos el teorema de Pitagoras para calcular la medida de la altura (h).

B +06 =24
h’+0,36=05,76
h*=5,4
h=454=232m < Alturamaxima del mueble.




Ejercicios

1. Calcula el area (A) de los siguientes poligonos.

a. C b. C. R d. Hexdgono reqular
T u
6 cm 6 cm 7,5 cm 7,5¢cm

* [>50cm )

a Xq/
A—— B 1 P Q \
6cm a 3cm
h = altura a = apotema h=altura a = apotema

2. Determina lo solicitado en cada caso. Si es necesario, utiliza una calculadora.
a. Eldreade un rectangulo de largo igual a 6 cm cuya diagonal mide 6,5 cm.

b. El perimetro de un rombo cuyas diagonales miden 12 cmy 16 cm (Recuerda que
en un rombpo sus diagonales se dimidian y son perpendiculares).

El area de un cuadrado de diagonal igual a 8 cm.
d. El perimetro de un triangulo equildtero cuya altura mide 28 cm.

e. Laaltura de un trapecio isosceles de bases 8 dmy 10 dm de longitud, y lados iguales a 7 dm.




Ejercitacion

Aplicaciones del teorema de Pitagoras

1. Lafigura representa un poste (CD) sujeto por dos cables, ADy DB.

D
849 m
6 m
A C B

8m

a. Aproximadamente, ja qué distancia se encuentran los extremos inferiores de los cables?

b. ;Cuanto cable se utilizé para sujetar el poste?




Una escalera se ha apoyado a 3 m de la base de una pared, de tal forma que la altura que
alcanza es de 2 m. jCual es la longitud de la escalera?

Una rampa tiene una altura de 11 m y su punto de inicio se encuentra a 60 m de distancia
de una pared. ;Cual es la longitud de la rampa?

Ejercitacion
Desde el balcén de un edificio se ve una plaza a 85 m, pero desde la base del edificio esta J
a 84 m. ;A queé altura se encuentra ese balcon?

- ™y

Julieta esta encumbrando un volantin con un hilo de 100 m. Cuando el hilo esta totalmente
tenso, la altura del volantin al suelo es de 80 m. Sin considerar la altura de Julieta, ja qué
distancia se encuentra ella de este punto?

s R




Cierre

Una escalera de 6 m de largo se apoya en una muralla a una altura de 5 m desde el suelo.
;A qué distancia desde la base de la muralla se encuentra el pie de la escalera?

A. 1m C. 33m
B. 3m D. 64m

La plaza central de una villa esta representada en la figura. Al salir a trotar alrededor de
la plaza y dar 10 vueltas, jcuantos metros se recorren?

A. 420m
B. 500m
C. 650m
D. 720m

18 m

24m




TEOREMA DE PITAGORAS
INTRODUGCCION

Felicidades, hemos
terminado.

iNos vemos en la siguiente clase!




